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Depozitul fosilifer Burzău-Rîpa se află pe malul stîng al văii Pustei 
(corn. Tinca, Jud. Bihor) la o altitudine de 200-210 m. In cariera de 
piatră, în urma săpăturilor organizate de Muzeul Ţării Crişurilor în co
laborare cu Muzeul din Tinca (între anii 1957-1968), au fost identifi
cate mai multe puncte fosilifere în sedimente de nisip grosier, de vîrstă 
pleistocenă superioară (Wiirm I). 

Materialul cuprinde numeroase resturi de mamifere studiate de Ha
mar şi Csak (1969) cu 29 - Jurcsak & al (1982, 1984) 15 specii identificate; 
resturi de păsări (26 specii), din care 10 specii au fost determinate de 
Janossy (1969) şi 16 specii de către Kessler (1974). 

Din sedimentele de nisip printre speciile de rozătoare au fost desco
perite şi numeroase resturi de amfibieni şi reptile, dintre care Fuhn (1961) 
citează resturi de Anguis sp. şi Coluber sp. Avînd în vedere faptul că 
aceste resturi n-au fost prelucrate pînă în prezent, în nota de faţă dorim 
să facem o prezentare generală a lor. 

Materialul cuprinde aproximativ 1 600 fragmente oase, în care pre
domină resturile de reptile (aprox. 750/o). Din material pînă în momen
tul de faţă au fost determinate 2 specii de amfibieni şi 4 specii de rep
tile asemănătoare faunei herpetologice actuale din zonă. 

Descrierea materialului: 

Amphibia 

1. Bufo viridis Laurcnti 

Din material au fost selectate 130 piese osoase întregi şi fragmentate 
după cum urmează: prootic sin. (1 buc.); frontoparietal sin. (1 buc); para
sfenoid (1 buc.); vertebre (12 buc.), din care: 5 presacrale, 4 sacrale în
tregi şi 3 sacrale fragmente; urostil (5 buc.); humerus dext. şi sin. (10 buc.); 
ilium dext. şi sin. (40 buc.); femur (35 buc.); tibiotars (25 buc.). Restu
rile osoase morfologic şi dimensional corespund speciei actuale. 

Această specie se cunoaşte din mai multe locuri fosilifere de vîrstă 
Pliocenă şi Pleistocenă din Europa (Mlynarski, 1977). 
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2. Rana cf. temporaria Linnaeus 

Din material au fost selectate 41 buc. resturi osoase: vertebre (3 buc.): 
2 fragmente de vertebre dorsale şi o vertebră întreagă (vert. a 8-a am
ficelică); humerus: sin. (2 buc.) şi humerus dext. (6 buc.) - fragmente 
distale: ilium dext. (2 buc.) - fragmente proximale; femur - 5 buc. 
fragmente; tibiotars sin. (1 buc.) întreg şi 22 buc. fragmente. Resturile 
osoase (corespunzătoare unei forme relativ mari) sînt asemănătoare spe
ciei actuale. 

3. Rana sp. 

Material: vertebre (17 buc.) din care 16 vertebre presacrale şi o ver
tebră sacrală. Materialul mai cuprinde numeroase resturi scheletice de 
dimensiuni mici (aprox. 300 buc.) asemănătoare genului Rana. Aceste 
resturi probabil provin din coprolite. 

Reptilia 

Sauria: 

I. Lacerta sp. 

Material: dental sin. (fragment) - fig. 1. Fragmentul morfologic şi 
dimensional corespunde genului Lacerta. Materialul mai cuprinde 2 ver
tebre de tip lacertilian. 
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Fig. l Lacerta sp. - dental ('vedere laterală) 

Serpentes: 
I. Elaphe longissima Laurenti 

Material: vertebre (aprox. 750 buc.) cervicale, dorsale şi codale cu 
aspectul caracteristic speciei actuale (fig. 2). Vertebrele cervicale au pro
cesul spinos mai înalt decît lung; hipapofiza lungă şi subţire. Vertebrele 

A 8 C 
Fig. 2 Elaphe longissima (Laurenti) - diferite vertebre (în vedere laterală) 

A - vertebră cervicală 
B - vertebră dorsală 
C - vertebră codală 
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dorsale au un proces spinos bine marcat de formă caracteristică cu par
tea anterioară de obicei îngroşată. Hipa.pofiza vertebrelor dorsale redusă 
la creasta hemală (din vedere ventrală cu aspect spatulat). Procesul pre
zigapofizal de obicei obtuz. 

Această specie a fost descrisă în ţara noastră din Pleistocenul inferior 
de la Betfia (Szunyoghy, 1932) şi din Pleistocenul mijlociu de la Braşov 
(Szunyoghy, 1932). 

2. Natrix tessellata (Laurenti) 

Material: vertebre (aprox. 130 buc.) de dimensiuni mai mici faţă de 
specia actuală. Vertebrele dorsale au creasta spinală caracteristică sub
familiei Natricinae şi cu hipa.pofizele alungite de formă sigmoidală cu 
vîrful ascuţit. Specia a fost descrisă de la noi din ţară încă din 1913 de 
Bolkay din depozitele Pleistocene de la „Băile 1 Mai - Oradea", (Betfia). 

1cm 

Fig. 3. Natrix tessellata (Laurenti) - vertebră dorsală (vedere laterală). 

3. Vipera sp. 

Material: dinte veninos (de formă curbată); vertebre cervicale (5 buc.) 
cu hipapofize alungite, drepte, orientate postero-ventral; vertebre dorsale 
(2 buc.) cu procesul spinos redus, hipapofiza alungită, orientată postero
ventral. Genul Vipera este cunoscut din mai multe locuri fosilifere Plio
cene şi Pleistocene din Europa (Szyndlar, 1984). La noi în ţară a fost de
scris de Bolkay (1913) din depozite Pleistocene de la Braşov. 

Speciile de amfibieni (Bufo viridis, Rana cf. temporaria, Rana sp.) şi 
de reptile (Lacerta sp., Elaphe longissima, Natrix tessellata, Vipera sp.) 
prezentate mai sus nu diferă în mod semnificativ, din punct de vedere 
morfologic, de specrne actuale. Poate fi semnificativă însă (la cele 3 specii 
de şerpi) dimensiunea relativ mică a vertebrelor, fapt care poate fi co
relat cu o climă mai rece faţă de cea actuală (Szyndlar, 1984). 
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HERPETOLOGICAL MATERIALS FROM FOSSIL DEPOSITS 
OF BURZAU-RIPA (BIHOR COUNTY) 

(PRELIMINARY NOTE) 

(Summary) 

In this note from the Upper Pleistocene deposits of Ripa the author described 
two species of amphibians (Bufo viridis Laurenti, Rana cf. temporaria Linnaeus), 
one genus of lizard (Lacerta sp.) and three species of snakes (Elaphe longissima 
(Laurenti), Natrix tesseUata (Laurenti) and Vipera sp. 

In material is remarkable the dominance of the bone remains of snakes 
(approx. 750/o). The remains do not differ morphologically from the recent ones, al
though the bone remains of snakes (consisted especially of vertebrae) are smaller 
in size than the recent ones. The author attributed this difference to cooler climatic 
conditions existed there in Upper !Pleistocene. 
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